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Totuus
Kamalia terroristeja tietysti 

ovat kaikki bolshevikit jokapäi­
väisessä porvarillisessa sanoma­
lehdistössä. Vain harvoin oikeu- 
dentuntoista .porvaria tapaa ja 
vielä harvemmin sellaisen sana 
pääsee julkisuuteen suurien leh­
tien kautta. M utta tässä on yk­
si porvarillinen, joka sattuu pu­
humaan tottakin. H iljattain  Si­
periasta palannut sotilaskaptee- 
ni W. A. Rees, joka siellä on 
seurannut bolshevikien etene­
mistä, puhuu täyttä suuta jo ta­
kin sellaista, mistä porvarilliset 
lehdet eivät koskaan ole lu is­
kahtaneet halaistua sanaa ja jo ­
ta eräiden “sosialististenkaan” 
sanomalehtien tilanahtaus ei 
salli julaistavaksi. Kapteeni 
Rees puhuu tähän tapaan:

‘‘Bolshevikit eivät ole m ur­
haajia, eivätkä harjota terroria 
kansan keskuudessa. Mikäli so­
tilaallinen puolustus on ollut 
kysymyksessä, ovat he ainoas­
taan puolustaneet niitä oikeuk­
sia, jotka heille vapautta rakas­
tavina ihmisinä kuuluvat.

Kansa kaikkialla on suosiol­
lista bolshevikeille eikä missään 
tapaa vihamielistä käyttäyty­
mistä heitä kohtaan. Melkein 
kaikkiin kaupunkeihin on pe­
rustettu  komissionihallituksia ja 
vaikka köyhyyttä on olemassa 
hyvässä määrässä, niin siitä huo­
limatta näyttää kansa elävän 
rauhassa. Kaupunkien kaduil­
la ei näe asestettuja sotilaita e- 
nempää kuin muitakaan asestet­
tuja miehiä.

Syytökset bolshevikien ju l­
muuksista ja verilöylyistä ovat 
kaikkea perää vailla. Niiden 
monien kuukausien aikana, kun 
olin Siperiassa, en nähnyt yh­
denkään vallankumouksellisen 
tekevän murhaa eikä harjo itta­
van raakuutta. Mitä amerika-

kanssa eikä suinkaan bolshevi­
kien kanssa.

Bolshevikit kohtelivat meitä 
ystävällisesti ja  me tunsimme 
olevamme turvassa silloin kun 
olimme heidän alueellaan. Mi­
nun kokemukseni heistä on se, 
että he ovat aina rauhallisia, 
m iellyttäviä ja  halukkaita op­
pimaan ja tekemään työtä.”

Niin, että tässä me nyt sen 
kuulim m e: ‘‘bolshevikit eivät 
ole murhaajia eivätkä harjoita 
terroria.”

1 llllllllllllllllllllllllll *

“SO SIA LID EM O K RA TIA  
PORV ARISTON  P E ­

LA STA JA N A ”
Tällä otsikolla kirjottaa J. K.

"Vapaa Kansa”-lehdessä seuraa- 
vat sitä katkeruutta, mitä van­
hoillisten oikeistososialistien pe 
toksellinen politiikka on syn­
nyttänyt eri maissa, hyvin ku­
vaavat riv it: . . . » _____

hälistön kestävän urhoollisuu- useammin kuuluu 'nykyään köy- ~  tuonnempana. Luulen e ttä  edel
Kenelle kuuluisi kunnia, jos den — näyttää lopultakin epä- hälistön riveissä lause: “irti nos- 1Ävedetyt ajatusviivat saavat jotain 

kapitalistinen järjestelm ä saa- onnistuvan, 
täisiin pelastettua siitä turmi-

Nyt .kun työväen vallanku- V enäiäoä ” '  ........ i tistenkirjoittajan tarvitse vedellä
mousliikkeen lopullinen tuhoa-

tamaan alueita työläis-Venäjäl- 
tä. Niin, ja  Noske, hän, joka 
wilhelmiläisistä upseereista, aa- 
telisherrain nulikoista ja  porva­
rillisista ylioppilaista keräämäl- 
lään lahtarijoukolla teurastutti 
tuhansia kommunisteja Berlii- 
niissä, Hampurissa, Bremenissä, 
Mynchenissä ja Ruhrin alueel­
la y. m ., hän ja  kumppaninsa 
Scheideman, Ebert y. m., jotka 
ovat tahrineet kätensä Lieb- 
knechtin, Luxemburgin, Jogis- 
chen, Levinen y. m. verellä, nä­
mä ovat myöskin sosialidemo­
kraatteja. Todellakin suurem- 
moinen palvelus, minkä sosiali­
demokratia on tehnyt kansain­
väliselle rosvojäriestelmälle, uh­
ratessaan jo maailmansodan ai­
kana miljoonia työläisiä kapita­
listisen valloituspolitiikan altta­
rille, ja senjälkeen koettaessaan 
pelastaa porvarillista järjestel­
mää suistumasta itse kaivamaan­
sa kuiluun, joka “pelastum inen 
sittenkin — kiitos Venäjän köy­
hälistön kestävän urhoollisuu-

näläisistä Kommunisteista, syn­
nyttäen siten työväestön kes­
kuudessa enemmän tai vähem­
män vastenm ielisyyttä venäläi- i Societyn jäsenyyksien lunastamisek- 
siä kohtalotovereitaan kohtaan,.: 81 lokak. 2 päivän iltana SUURET 

TANSSIT. A storiasta on jo tila tta  
s. s. klubin orkesteri soittam aan, Jo­
ten tilaisuudesta muodostun suureni- 
moiset huvit. Lähiseutujen työläi­
set varm aankin saapuvat silloin 
Quincyn haalille viettäm ään hauskan 
illan. Te Mt. Solon nuori väki ette 
Joutanut kesällä Quncyyn juhlimaan. 
Tulkaapa nyt tanssiaisiin jorikollä. 
Samoin kaikkialta muualtakin olisi 
silloin mentävä Qulncyyn. Siis lan-

toYerlllisessa kilpailussa usean suo­
remman seudun osaston edelle, toi­
meenpannen Pacific Development

joka on ollut - omiaari aiheutta­
maan välinpitäm ättöm yyttä työ­
väestön suhtautumisessa halli­
tustensa edesottamisiin. Näin 
on sosialidemokraattinen sano­
malehdistö toim inut yhtenä voi­
makkaana aseena taantumuksen 
kädessä vallankumouksellista 
köyhälistöä vastaan.

Jos siis kansainvälinen por­
varisto onnistuisi saamaan lo­
pullisen voiton vapauteensa pyr- antaina, lokakuun toiRen päivän • II- 
kivästä köyhälistöstä, saisi se t®11*- — Tov- Leo Leino, 
sen juuri sosialidemokratian a-

San Francisco, Calif.
Puhujaseuran kokous piti olla t. k. 

16 p:nä, ja tottavieköön se olikin! 
— Noin viitisen jäsentä oli saapunut 
kokoukseen. En nyt viitsi sanoa 
kaikkia m itä kielenpäässä on, joten 
sanon sanottavani vasta tuota noin

osta, johon kaikissa maissa syt 
tynyt, ja jo varsin uhkaavaksi 
kehittynyt köyhälistö-vallanku- minen on osoittautunut mahdot-

vulla. Tämän näkyykin työ­
väestö kaikissa maissa yhä sel­
vemmin oivaltavan. Siksi kään- 
tääkin se kaikkialla selkänsä en­
tisille johtajilleen ja yhä taa­
jemmin joukoin ryhm ittyy to­
dellisen vallankumouksellisen 
taistelulipun ympärille. Yhä 
useammin kuuluu nykyään köy­
hälistön riveissä lause: “irti nos- 
kelaisista”, yhä vahtavampana alkaan‘ joten ensl kerralla kun Pu’ 
kaikuu varoitus “kynnet irti huJaseuran kokou8 H io te taan , el un- 
Venäjästä ”

Suomenkin sosialidem okraatit'pa,Ja,ta a^ tusvilv°la kokoukesn on 
ovat koettaneet kunniakkaasti nls,urai8esta —’

laukaukseksi. Tapahtuma on seu­
laa ta.

E. Savola Ja John Partti ovat asu­
neet kesän “homesteetillaan”, noin 
3% mällin päässä täältä. Jossa on 
useita suomalailla uutlsasukkaita. 
Tänä kesänä alettiin sinne tekemään 
kanntintletä. E. Savola ja J. partti 
ottivat urakalla tehdäkseen osan ties­
it. Heidän tieosuutensa oli lähellä 
E. Savolan uiitlsasutusta, jonka täh­
den Partti asui Savolan Itiönä.

Elokuun 24 p :nä  lähti Mrs. Savola 
käymään kaupungissa v a in  kun hä­
nen asiansa oli sitä laatua; että hän 
tarvitsi apua, lähti J. Martti, joka 
oli valmis kykynsä tankaan toisia 
auttam aan, Mrs. Savolan mukana 
kaupunkiin. Illalla kello 7 aikana 
palasivat he kotiin uupuneena Ja sa­
teesta märkänä. Mitä tehtiin tai 
kuinka oltiin Savolan asunnossa kau­
pungista kotiintulosta kello kymme­
neen asti m ainittuna iltana, el ole 
vielä annettu yleisön tietoon, mutia 
vähän jälkeen kello kymmenen am­
pui E. Savola J. P arttia  haulipyssyl 
lä. mennen koko panos rinnasta si 
sään ja tehden ammottavan reiän. 
Kuolema seurasi heti.

Noin kaksi tuntia myöhemmin me­
ni Mrs. Savola O. Vanojan asunnolle, 
joka on noin % mailin päässä hei­
dän asunnostaan ja ilmoitti mitä oli

Ketä porvariston olisi ensikä- j kaikkialla kadottavat pala palal- nationalen
dessä kiittäm inen tästä voitos- ta vaikutusvaltaansa työväestön ¡ tö m ä s ti  nn w n  »«««■ "»». cuemsesss
taan? Vanhoillisia sosialidemo- j keskuudessa, kun työväestö kai- pyrittänyt rakentaa^ siltaa veriin mainiuiin miten siellä
kraatisia työväestön johtomie- maissa alkaa vaatia tilille :a iokaan ivödvn k ö v h äb -* « » ' ka8taan” J- n- e- Nyt vaan sanon et-

n ä itä  n e t t i in ’inb ta iiaar»  J Jhiä. Edelleen, keitä olisi koko n?lta P5ttu r ij°ktajiaan, alkavat 
maailman vallankumouksellisen jälleen pyrkiä liehittele-
köyhälistön kiittäm inen sen tap- ma^ä saamaan työväestön luot- 
pion aiheuttajina, jonka se tu- tamusta itselleen. Anteeksi pyy- 
lisi tässä tapauksessa kärsi- Pellen selittelevät he kuinka he 
mään? Kehen olisi sen ensikä- ovat olleet voimattomia vastus-

t 2 L ?  t i ”1 , '■ ' ’«no j. w e tt he,! ha,,.
riveissä. Väsymät- ovat ne van^anmaan tanssit Työ- ■ punkiin ilmottamaan tapahtum asta 

väentalolla. Edellisessä kirjeessä jo viranomaisille ja kaksi muuta mies-
m. m. "hlh-

„ _____ _ ________iston ja
sen teurastajien välille. Kaiken 
jyrkemmän on setoiminnan 
koettanut leimata mielettömyy­
deksi, Venäjältä päin kotoisin 
olevaksi “uuskommunistiseksi” 
hulikanismiksi. Se on usutta

hän jokainen tiedä e ttä  näissä tans­
seissa sitä on eri huminaa. — Ja 
sinne sitä mennään!

Ensi sunnuntaina t  k. 26 p :nä näy­
tellään Työväentalon näyttäm öltä 

Lowel-dessä kohdistetava syytöksensä hallitustensa ¡mperialis- nut viran0" aisia- Jännittävä näytelm äkappsle
usia  pyyteitä. Vasta silloin i,anT,,,, ♦..x.fx • • ,,n lakko". Lukija, kentuhansien ja taas tuhansien par

haimpiensa teurastam isesta j a ;—r* ------— ’ '-•*“ »« «»».vi töi
kapitalistisen rosvousjärjestel- solttautua voittamattomaksi vaa­
rnan lujittam isesta? Samoja 
oikeistolaisia sosialidemokraat­
tisia työväestön johtajia. Sillä 
nämä ne ensimäisinä ryhtyivät 
Venäjän kapitalistien puolesta 
asekädessä taisteluun Venäjän 
köyhälistön pystyttämää köyhä­
listön valtaa vastaan. Sosiali­
demokraattien petollinen menet­
tely vaikutti suurelta osalta 
Unkarin köyhälistön toimeenpa­
neman vallankumouksen kukis­
tumiseen, jonka seurauksena on

f ; / 1'-“ “ ' Vrtsia s i i lo in  V annan ♦„x««— i s - : — 1,n iaKKo l ^ u K i j a ,  Ken lienetkin.
Ja Lk2 !" ..N.eUVOSt°"Venäjä a!koi ° - |tö ien  toimihenkilöiden k i in -1 muistat kal mlten tuo ,akko 8al ab 

kunsa ja miten se päättyi? — Jos 
et muista, niin saavu ensi sunnun­
taina Työväentalolle, silla katsoessa- 

1 ai tätä lakkotapausta huom aat mi­
ten ahnas on kapitalisti valvoessaan

toimihenkilöiden kimp- 
limat-

a ta kasvaa joka päivä “äkkijyrk­
k ie n ” lauma. “Ir ti pettureista”, 

1 ilm oittaneet oievansä sodan* v a s T K° h t‘ s_osialistista yhteiskun-

tivat oikeistososialistitkin että kaikesta huolimat-
sen kanssa on solmittava rau- t,;„n” «t ..ha. Tosin ovat he aikaisemmin “Y " .Uuma- I r t* P " ,ure,ata >\

tustajia, silloinkin kun Venäjä ^ “ „u° £ ^ “Omenltin W yM ltat» .
oli ahtaalla, mutta vaikka hei-, 
dän hallituksensa lähettivät j 
joukkoja ja aseita Venäjän kim-! 
pussa häärivien rosvolaumojen 
avuksi, ja työväestö näissä mais-j 
■sa ryhtyi aktiiviseen toimintaan 
tällaisten rosvoustoimenpiteiden 
ehkäisemiseksi, toimeenpane-

Qaincy, Oregon
Vainoojia vastaan! Quincyn, O re, 

toverit toimivat. Mitä todellinen 
luokkansa ymmärtäminen saa ai­
kaan, antaa näytteen näihin asti ai- | 
van toivottoman vanhoillisena pidet­
ty Quincyn, Ore., farmikontrin tove­
rit. Tälle seutukunnalle, johon ei 
ennen tullut kymmentä Toveria, on 
nyt jokunen aika tänne muuttanei-

voitolle päässeiden verihurttien ma. a mielenosoituksia ja lak- 
verenhimon tyydyttäm iseksi jo, .oja’ f s*in tyivät sosialidemokra- 
vuosikausia virtoinaan vuotanut: *\an aina työväes-
työläisten veri ja vuotaa yhä il- J?.n hll.h.tslJoina ,. ^ako t leimat-
man mitään määrää. Sosialide- ‘ I® ^ ‘^ n m aalllS lkS l m ie le t to ' ; den tovereiden työn tuloksena Tove- 
mokraattien välinpitämättömyys y y « siK si.
Ranskassa ja Englannissa onj Oikeistolainen sosialidemo-
näiden maiden imperialistisille kratinen sanomalehdistö on ko- 
hallituksille tehnyt mahdolli- ko Venäjän neuvostovallan ole- 
seksi sen, että nämä ovat voi- massaoloajan koettanut kaikin 
neet ylläpitää kaikkia niitä mus- keinoin saada työväestöä ym- 
tia joukkoja, jotka lähes kolme märtämään neuvostojärjestel­

män mahdottomuuden. Se on

omaa etuaan, kapitalisti on valmis 
! tekemään vaikka mitä. Tuttavani, 
ystäväni, toverini, tule, tuo tuttava 
vasi mukanasi ja katso miten riistä- 

: jäluokka valvoo etujaan, ja miten 
j työväestö painetaan alea. "Lowellln 
I lakko" on jännittävä näytelmä alus- 
' ta loppuun. Sen on kirjoittanut
Ka'le Tähtelä. Jokainen tie tää  hä­
net ja missä hän on tänä päivänä. 
— Kapitalismin uhrina. — Lukija, 
jos et tiedä miten, niin kysy tove­
riltasi.- hän selittää sinulle.

tä, jotka asuvat Vanojan luona, lähti 
tapahtum apaikalle. Sinne päästyä 
kohtasi heitä kauhistuttava näky. 
Partin sänky ja melkein koko huone 
oli veren tahraam ana kuten' teuras- 
tushuone. Pyssy ja  osa huonekalu­
ja oli lattialla;* verityön tek ijä  ma­
kasi sängyssään peitteen alla jonkun 
verran humalassa ja m urhatun Par­
tin ruumis pitkänään ja kylmänä 
vuoteensa vieressä lattialla. Huone 
oli pimeä. Miesten mentyä sisälle 
ihmetteli urho, e ttä  kuinka he olivat 
uskaltaneet tulla hänen huonee­
seensa.

Seuraavana aamuna kello 8 tuo­
tiin ammuttu ja am puja kaupunkiin, 
ruumis hautaustoimistoon Ja ampuja 
vankilaan.

Partti haudattiin elok. 22 p :nä tä ­
käläiseen hautausmaahan. Kaikki 
paikkakunnalla olevat suomalaiset ja 
joitakin toiskielisiäkin oli saapunut 
haudalle jättäm ään viimeiset Jäähy­
väiset niin äkkiä ja kammottavalla 
tavalla poistuneelle työläistoveri’.- 
leen.

Vainaja oli parhaassa miehuuden

vuotta ovat häärineet Neuvosto-
Venäjän kimpussa, ja sosialide-¡kilvan vanhoillisimpien porva

laisilla oli rettelöitä Siperiassa, mokraattien avustamana lähti- 
oli niitä Koltshakin joukkojen vät Puolan im perialistit valloit-
w »w n » « i i iM«iiiniiiiiiiiBt»tHi» i i» i i» i» » i» im iiHHHnmiHnnuHni»nnii^to! ......... .

YHTEISKUNNALLISIA M VALTIOL­
LISIA VIRTAUKSIA ULKOMAILLA

Työtätekeväin lepokodit Pietarissa

rilehtien kanssa kertonut mitä 
likaisimpia häväistysjuttuja ve-

Kapitalistisessa yhteiskunnassa on 
kaikki alusta loppuun järjestetty  har­
valukuisen omistavan luokan etua, 
hyvinvointia ja mukavuutta silmällä­
pitäen. Työväki on siinä yhteiskun­
nassa tarpeellinen väline, (ainoastaan 
väline, valmistamassa, kunnossa pitä­
mässä ja kumartaen tarjoamassa 
rikkaille tämän maailman hyvyyksiä

Niin ei tu.e olemaan työtäteke­
vien yhteiskunnassa. Siinä yhteis­
kunnassa tekevät kaikki työtä kaik­
kia varten. Siitä syvinvoinnista ja 
mukavuudesta, joka yhteisellä työl­
lä ja ahkeruudella luodaan, saavat 
myös kaikki nauttia.

Venäjän Kommunistinen Puolue 
hyväksyi 8:nnessa puoluekokoukses­
saan v. 1919 ohjelman, jonka puit­
teissa se raivaa ja rakentaa Venäjän 
Neuvostovaltaa todelliseksi työtäte­
kevien yhteiskunnaksi. Urakka on 
huiman jättiläism äinen, mutta siihen 
on tartu ttu  myös jättiläiskourln, var­
moin ja hellittämättömin. Ja  niin 
syntyy lakkaam atta uutta. Mennään 
eteenpäin sillä tiellä, jota pitkin työ 
väki kulkee orjuudesta luomakunnan 
herruuteen.

\  arsin huomattava uudistus tällä 
tiellä on pietarilaisten suurisuuntai­
nen toimenpide lepokotien järjestä­
miseksi työtätekeville. Ensimmäisen 
kerran saa maailma nähdä työläisen 
astuvan lepokotiin, astuvan sinne vie­
lä senjälkeenkin, kun hän on sen 
valmistanut, muurannut, veistänyt, 
maalannut ja silotellut mukavaksi ja 
kauniiksi, astuvan sinne nyt lepää­
mään. nauttim aan sen mukavuudes­
ta. loikomaan sen pehmeillä sohvil­
la ja ihanissa puistoissa, lukemaan 
virkistävää kirjallisuutta, lyömään 
palloa, pelaamaan biljaardia. vieläpä 
nauttim aan taiteesta sen eri mun- 
doissa. Maailman työläisiä näky rie­
m astuttaa, maailman porvaristoa

kauhistuttaa sen “mielettömyys". 
Pietarin vieressä, Nevan kahden

mahtavan suuhaaran välisessä n. s. 
Kivisaaressa sijaitsevat nyt ensiksi 
avatut lepokodit. Miljonäärit olivat 
aikaisemmin sinne rakennuttaneet 
huviloita ja loistopalatseja asunnoik- 
seen. Nyt ovat m iljonäärit tiessään 
Ja on Pietarin neuvoston toimesta 
muutettu palvelemaan toista tarkoi­
tusta. Ne on m uutettu työtäteke­
vien lepokodeiksi ja saaren nimikin 

‘Työtätekevien saarek-

toverille. Eteen aukeaa pieni kent­
tä ja sen k esk e llä ' jättiläism äinen 
veistos, esittäen vankkalihaksista 
tarm okkaannäköistä miestä, jonka 

' olkea käsi puristaa alasimella lepää­
vää moukaria ja vasen puoliksi ojen­
nettuna eteenpäin. “Työnjättiläinen", 
sanoo joku, ja tosiaan se sopii. Läh­
demme puistotietä eteenpäin esikun 
nan talolle. M aalattuja, koristeelli­
sia, erilaisia kilpiä on pystytetty tien

iässä, noin 35 vuotias, yksinäinen 
"Louellin lakko" näytellään sun- mieg syntyisin oli hän K angasnie­

men p itä jästä  M ikkelinläänlstä, m is­
sä hänellä on elossa ijäkäs äitinsä, 
jolle hän vielä täältäkin koetti ollx 
turvana ja avustajana. Hänellä on 
myöskin veli Duluthissa, Minn. It­
sekin on hän ollut useita vuosin
Minnesotassa, W intonissa, y. m. 

Hautauksen päätyttyä ilmotettiin,
että  suomalaisella haalilla pidetään 
kansankokous tapahtum an johdosta. 
Kutsua seuraten saapuivat melkein 
kaikki haalille. Aluksi laulettiin kak-

nuntaina t. k. 26 p :nä Työväentalol­
la. Iltama alkaa kello viisi, joten 

I muistakaapa saapua ajoissa.
Virallinen.

j rin tilaajarnäärä noussut jo lähi sa­
taan.

Nyt, nähtyään että  yhä edelleen 
Toveri aijotaan tuhota, on siellä hän- •
kittu toistakymmentä uutta ti- • 
tausta muutamassa päivässä. Mut^a ' 
ei tässä kaikki. He ovat, vaik­
ka osasto on toiminut vasta muuta- j

Anchorage, Alaska
Ampui työtoverinsa. Kansalaisem-

, , me Emil Savola ampui naapurinsa
man kuukauden „ „a n e e t uaedtu  „  ty6toverlnaa Joh„ Parlln haull.
N / h ]  „  w  kolia kuoliaaksi elok. 24 p :„ä. Am-
S yt he kuitenkin aikovat a » ,  ta ss i p„ ja ,.ä lu , ä , vahlng„c .

joka avautuu eteemme. Halli on 
koko rakennuksen korkuinen, vala 
tulee katosta. Seinät ovat valkoista

ihailemaan. Kuinka kaunista luo­
kaan ihmisnero ja kädet, se ajatus

t i i . i va^ aa ihmettelevän katsojan mielenkiillotettua marmoria ja suuria se - m v v , . i «n S n in ^ i. ’ilkkue«8a suojissa. Ilmaa, au­
rinkoa ja kesän tuoksua virtaa si­
sään suurista avatuista akkunoista. 
Eräässä suuressa ihmeen ihanassa, 
vaaloankirjavalla silkillä verhotussp 
huoneessa, jonka katto on olkea tai­
deteos ja  joka huone aivan ui päi-

näplntoja peittää kaikkialla kauniit 
gobeliinit, monen ’ miljoonan arvoi­
set,selittää oppaamme, vaalea kalus­
to. Valkeat m arm oriportaat vievät 
yläkertaan. "Kuka onkaan om ista­
nut tämän komeuden ennen”, ky­
symme kodin komissaarilta, joka

kom issaari näytteli. Ihmettelimme, 
e ttä  kaikki oli säilynyt niin hyvässä 
kunnossa, taideteoksia myöten. Op 
päämme selitti, e ttä  niin oli kaikkial­
la saarella. Asunnot ovat ylimal­
kaan entisessä kunnossa, ainoastaan 
Joitakin muutoksia on tehty ja vuo­
teita tuotu lisää.

Pistäydyimme vielä erääseen ko-* 
tiln. Se oli n :o  4. Sekin on uuden­
aikainen loistorakennus. Huoneita 
päälle kolmenkymmenen. Sisustus Ja

viereen. Tien kahden puolen on hu- kohteliaana on tullut tervehtimään. vapa 8 ees8a’ apaamme keski-ikälsen 
viloita, avajaisjuhlien jälestä vielä “Eversti Palatshevski, upporikas van- ° ma a3Sei\ v  ^ om e en' Hän on
lipuilla, kukilla ja Leninin kuvilla hapoika, rakennutti tämän", hän vas- pulls‘ ppa u ° Van tehfaa,ta« sa<* ka.U8t r ikka«n hionn.t m m 
k o ris te ttu n a . V äkeä istu,, n , ™ J  taa. ••mvnhemmin . . . .  « s U n u t valkean Uudln Ja nyt Jouti», ka,U8to rikka* n hienostuneen maun

Väkeä istuu parvek- taa. "myöhemmin omisti sen joku 
keillä ja puistoissa. Meidät tapaa i toinen".
sadekuuro ja me työnnymme erään Eteishallista vie kodin komissaari 
huvilan portista sisään ja astumme meidät ensiksi kirjastoon jota par- 
jlös kuistille suojaan. Otsikossa on haillaan järjestetään. 8e on suuri 
siinäkin kyönnökslen ympäröimänä tummahko, hienosti kalustettu, »el- 
Leninin kuva. Portailla istuu keski- nillä kirjoja lattiasta kattoon. Kir- 
ikäisiä miehiä ja naisia, joukossa Jo- Jastosta annetaan kodin asukkaille

I ku nuorikin ja toisia juoksee puis- luettavaa, etupäässä kaunokirjallis­
ta, sillä se on sopivampaa lepoajan

nut tänne lepäämään.
“Mitä pidätte olostanne täällä”, ky­

syn. "No en toki ijässäni luullut 
tämmöiseen paikkaan joutuvani”, hän 
vastaa. Hän on ollut 24 vuotta Pie­
tarissa. «y selin  häneltä yhtä ja tois­
ta muutakin oloista siellä. Ruokh

luomaa. Jokainen huone näyttää 
töitään kauniimmalta. Ylägerran 
pienet huoneet sopivat mainiosti ny­
kyiseen tarkoitukseensa, ne sijaitse­
vat pitkin käytävän toisella puolen 
Ja jokaiseen menee ovi käytävästä. 
Vilkaisimme muutamia. Tuossa alut-

on m uutettu ___ a
sJ>. I tosta sateen suojaan. He ovat lepo-

Heinäkuisena sunnuntaiaam una ku-1 kOf ! n KS^kaka‘ta ' Tl‘k 'Kl f"1®11 pak,‘ luettavaa, selittää komissaari. Vie 
lemme pitkin siistejä katuja läpi n° ' , ! tdän kanssaan> m utta en i ressä on toinen huone, pehmeine vaa
kaupungin tänne Työtätekevien saa- 8a& held^ 1 hieltään ja  täytyy vain j leine kaiustolneen, jo ta käytetään !u-1. .  , „
r e l l .  i . k l n . l e L X l . X . X  a “
toa ja suuremmoista lepokotihommaa t  n ja ty° “ kovett*mia Ja kirjoineen oli useita, kuka istuen taa 5  hX  ? “  a v ««
lähempää katsoa Venäjää puhuva kaSlä' Ryhma P° rta i,,a  tU0 m,e,een kuka loiko«a - Alakerroksessa on ‘ ja  Y  7 ka8VO,1,e*
toverimme oli edeltäpä/n huolehti-1 sunnuntaI ,ltaPaivän naapurivierai- «„„rt t- Kaikkiaan on talossa 101 huonetta

on hyvä ja saa sitä riittävästi, hän | ",,kk,nPn «einätapetti ja  saman- 
kertoo. Oleskelu on kalkin puolin ! *ärlwd,a 8,,ki"* päällystetty kalusto, 
vapaata, kunhan el vaan häiritse toi- ^ ipni P°,ka leikkii matolla lattiall i 
siä. Omaiset ja  tu ttavat saavat tu l- ' ***" ° "  ä ,t,n sä  raukana lepokodissa. 
Ia tervehtim ään. “Olette nauttlmas-

neen talonpoikaistalossa 
maalla.

kaukana kahden puolen hiotusta Valkosesta Ja Isohko puutarha. Sauna on k lv
nut, e ttä  saisimme saaren n. s. esi
kunnasta oppaan mukaamme. , marmorista, ihania kristallikruunuja . . . , ,

Kun as,uim me Nevan yli vievälle L  ¿ ‘ Z . t *“ ? *  L a ? *  “ * * ”  " ’ *•' ‘“ “W“  *> vaaleina
sillalle, on saari vastapäisellä ran- tuoksulla. Lähdemme taas e- silkillä päällystettyjä sohvia seinillä.

edessämme. Näkyy n i  Eeikuntatalolla aaamme S , -------- -
' oPPaak8emme miellyttävän vlrolai- lä

tettävänä joka päivä. Asukkaita öl-

Ystävällinen nainen, komissaarin a 
pulainen, kutsuu meitä katsomaan 
“aurinkokylpylää" katolle. Katto on 
niin. rakennettu tasaiseksi ja varus­
te ttu  m atalalla kaiteella. Mukava 
korihuonekalusto on keskellä. Las 
keudumme alas Ja jääm me jalkoja 
lepuuttam aan eteishalliin. Oppaa! 
¡amme ntelemme e n tis ti  omistajaa 
ja hänen miljoonien6a tulolähteitä.

Poislähtiessä vilkaisemme kasvi­
huonetta. Lämmin ilma lehahtaa o- 
vessa vastaan. Erilaisia kukkivia-« la a u . o m aisia  K nxnvii kuulua olleen Itävalta-Unkarin.

lä kauniita valkeite rakennuksia h o h - i ^ ^ r r ' 11/ 11 b**™ J°M ° l,aan 8ia j ä n i l ä t s m X k ^ ^ K V y X e  s X ^ n ä k v y b ^ k  kaöDHflU  b o m ^ U m i n ^ n  ‘alusta ^ I J ^ n i e »
u a  , ,e „  s , , : . » .  kaa„,yy „ v . ä . : *—  e, o X m m e
luonnon rehevä vihreys ja siellä tääl- i

mahtava puistokäytävä pitkin Nevan j 
rantaa vasempaan.

sen

ovat kiillotetusta harm aasta marmo- ‘ m u,taP,ntaa on viljelty en-
tlennyt, m utta se oli varmaa eus"  “  U b i ™ '  kal vl«u. kalueto , « l e . u  tauune., vai- r l t ta a »  emfeta- "

____ * katselemaan, hän sanoo. Tässä on keillä liinoilla peitetyt pitkät pöy j&n tarpeekst * *  «** ole uudelleen ’ .. ” ,y° U4.A “ ,Ajän tarpeeksi. Nyt ei ole uudelleen ’ pa*J° n tyoiaiBka8la n ,,tä  <>n o»ut ke­
rääm ässä. Illallisaika on juuri tulos-

talon ruokaa. Astumme suureen va­
loisaan ruokasaliin. K attoa kannat- 

»tavat pllariryhm ät ja seinillä on suu 
rla  peiliä. Valkealla liinalla peite­
tylle pöydille on Madettu ruoka. Lau­
ta se t ovat h y v iä  porsliinia ja vie­
ressä on lautasliinat. Tarjotaan 
keata juureskeittoa. liemessä tuntuu

ia rehevyyttä. H e» KävUv* -  J " Y L  «"“ ' l >  *  « » « ■ *  —  urjollu- “  »" • ’ *«««- « " • «  Ua, '  * 7 ^  “ ± " 7 ,
käytävän pääs­

sä on juuri rakennettu komea, juh Va8em* huoneeseen. Ja  sitten kodin asuk-
lallinen sisäänkäytävä, linnamaista ».* ^ r a o^ealla  suu- kaiden oleskelu- ja makuusuojat.
rakennustyyliä. Värikin m uistu tun
ajan syömää kalkkirappansta. Kuin 
ka hyvin se sopiikaan uhkeaan luon-j 
toon. Sisäänkäytävän otsikkoon on
kirjoitettu: “Pietarin työväen neu-

ri kasvihuone, jossa on troopillisli H eitä asuu kahdesta kahdeksaan 
kasveja ja Jossa ennen kuulun kasva- massa huoneessa. Sängyt valkealla 
tetun myös etelän hedelmiä. T aaeu  kuviokudonnaisella tik illä  peitetyt, 
paua puiston keskellä on pääraken- jokaisessa kaksi tyynyä valkealla lil- 
nus. valkoinen lo isuva  palatsi. Kes- napäällisellä. Painan erästä  tyynyä.

sa-

päämme.
Kulemme puistotietä Ja pistäydym­

me n :o  2;een, entiseen “Trenugolnl- 
kin" perustajan huvilaan. Suuri puis­
to, siellä velstokuvia. Rakennukses­
sa noin 30 huonetta, niissä kirjasto, 
biljaardlhuone — jossa paraikaa peli 
oli täydessä käynnissä, —- sivuhuo-voston ..hdOBU on lam a saari lyöta- Ra“ e ^  7  ll' “ 1"

nuksen keskiosasta vie leveät mar- huonekaluja, marmoriveistoksia, 
m oriportaat pilarien reunustamaat; 
suojamaan Ja siitä aukenee ovet e

tekevien lepopaikka." Astamme hol­
viin. Sitä koristaa molemmilla sei

lihan maku. Toisena ruokana on 
näytetään tälkalyhtykuvla, snuri ’ ,lhakotlettl kaaliQ kanssa. Ruoka oli

m oriportaat pilarien reunustamaan a p u i t ^  kuh  ruokasali Ja kyökki hohtavine kupa*! raV,t8eV~  ja k^ n m a k n is ta .  par.m
nillä rivi pilareita Ja niiden väliin a- su„}ama*n h. „»»s _____________ .  taPultteiB‘» ku lu ja , pehmeitä matto- reineen oleskelu ja  m akuuhuone! i P*a kUi°  olinuae olleet t» ai««ad“s6a
setetnt suuret kukkivat hortensiat 
— “Jälellä avajaisjuhlista", selittää

teishalliin. Jäämme hämmästyneinä ki ntln kaunUta.
ja. maljakkoja ja  koruesineitä, kalk-

y u o m a . , ,  s lu  l o i ,» .  u . , uuolltua Z -
Rim avi, j .  valoisia, vüotwt .am anlil' I F*,?
ala _a a- . ; laisia

olimme o l le t  tilaisuudessa 
aikoihin saamaan. Saman-

harvioaiauuM slaelu, k o d lo | Slno" ^ '
k o n Z  i Z r i X t . 0' 1“ 1 *  “ •

kiitokset ystävälliselle e-


